

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
СУЛИНОЙ ОЛЕСИ ВЯЧЕСЛАВОВНЫ
«БЮДЖЕТНЫЙ ПРОЦЕСС В РЕГИОНАЛЬНОМ МЕДИАДИСКУРСЕ»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Рассматриваемая в диссертационной работе О.В.Сулиной проблематика формирования и функционирования регионального политического медиадискурса бюджетного процесса отражает малоизученное научное направление, находящееся на стыке нескольких наук – политических, экономических, филологических.

Главная ценность работы заключается в том, что впервые с помощью методов политологии журналистики и теории коммуникации дана характеристика такого элемента государственной политики, как бюджетный процесс.

Согласно Конституции РФ, высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы. В то же время между электоральными циклами избранные или назначенные представители органов государственной власти осуществляют государственную политику, направленную на создание достаточных условий для свободного и достойного развития личности. Эти властные функции реализуются в том числе в виде государственной финансовой политики, определяющей параметры базового инструмента макроэкономической политики – бюджета страны.

С учетом предмета исследования в поле зрения диссертантки находится преимущественно бюджетная политика, определяющая первоочередные задачи государства в области распределения и использования бюджетных средств. Автором подробно и скрупулезно проанализированы основные положения Бюджетного кодекса Российской Федерации и нормативных актов, регламентирующих бюджетную политику

Санкт-Петербурга. О.В.Сулиной дана подробная характеристика субъектов бюджетного процесса с учетом их функционала на различных стадиях бюджетного процесса. Автор уточняет, что на каждом этапе бюджетного процесса, помимо субъектов, непосредственно принимающих политические решения, другие субъекты также могут участвовать в формировании медиадискурса с целью борьбы за власть, влияние и ресурсы. Субъекты бюджетного процесса используют различные коммуникативные технологии, результат использования которых отражается в СМИ.

Для выявления политологической специфики формирования и функционирования регионального медиадискурса бюджетного процесса в практической части диссертационного исследования О.В.Сулиной проведено исследование нормативных документов и материалов СМИ.

С точки зрения политического анализа важно отметить уточнение автора: бюджетная политика в ее процессуальном измерении с 2011 по 2013 годы осуществлялась разными субъектами в соответствии с последовательной сменой избирательных циклов: в середине 2011 года происходит смена губернаторов, в новом 2012 году начинает работать новый состав депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга. Бюджетная политика и ее отражение в СМИ в условиях отличающегося баланса политических сил характеризуется разными тенденциями, что достаточно подробно отражено в автореферате диссертации.

Вместе с тем для бюджетной политики Правительства Санкт-Петербурга в 2011-2013 годах характерны дефицит при устойчивом росте доходов, высокие расходы на выполнение социальных обязательств, предусмотренные преимущественно в виде субсидий и иных выплат, межотраслевая конкуренция за распределение инвестиционных расходов, изменение приоритетов между отраслями: значительное увеличение финансирования сферы транспорта и транспортной инфраструктуры; снижение расходов на строительную отрасль, небольшое снижение расходов на финансирование жилищно-коммунального хозяйства.

На основании анализа медиатекстов в заключении автор дает типологическую характеристику медиадискурса бюджетного процесса Санкт-Петербурга. СМИ отражают процессы, происходящие в политической жизни, фиксируют их проявления. Отсутствие или наличие политической борьбы между исполнительной и законодательной властью, отдельными политическими партиями, ведомствами отражается и в характере публикаций. В этом случае политическая журналистика чаще всего выступает как инструмент информирования и разъяснения политических решений, их интерпретации, но не оказывает влияние на их принятие или изменение.

Таким образом, на основании рассмотрения автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация О.В.Сулиной «Бюджетный процесс в региональном медиадискурсе» выполнена на актуальную тему, представляет собой самостоятельное видение важного междисциплинарного вопроса.

В качестве рекомендации хотелось бы обратить внимание на некоторые обобщения, которые автор применил при анализе бюджетов Санкт-Петербурга. Углубленный анализ позволяет выявить основные тенденции, для понимания всех нюансов бюджетной политики Санкт-Петербурга необходим более полный экономический анализ нормативных документов.

В целом анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 - «Журналистика», а ее автор Сулина Олеся Вячеславовна заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Заместитель председателя
Комитета финансов Санкт-Петербурга,
кандидат физико-математических наук



И.Н.Хафизова

Адрес: 190000, Россия, С.-Петербург, Вознесенский пр, д.16.
тел. (812) 314-5674
e-mail kfin@kfin.gov.spb.ru
Internet: <http://www.fincom.spb.ru>